



# ZPRAVODAJ ŠRÁMKOVY SOBOTKY

4

ČERVENEC / SRPEN 2021  
58. ROČNÍK  
20 Kč



## ŠRÁMKOVA SOBOTKA SE POVEDLA



Foto: Hana Pololániková

## SLOUPEK ŠÉFREDAKTORKY

Milí čtenáři,

máte v ruce letní vydání Zpravodaje. Mnozí netrpělivě čekáte na nové číslo a to mne těší. Je doba prázdnin, volna a dovolených. Cestujeme, užíváme si letní kulturní akce, i když stále s vládními omezeními. Grilujeme, zpracováváme úrodu našich zahrádek. Ale nebojte se, okurková sezona časopis neohrozí. Máme za sebou festival Šrámkova Sobotka, o jeho průběhu se dočtete na str. 3 – 4. Já bych chtěla poděkovat všem, kteří se na přípravách a organizaci festivalu podíleli. Velké poděkování patří firmě *Planta naturalis* Markvartice, která festivalu poskytla krásné luční kvítí. Poděkování patří personálu hotelu Pošta a pizzerii Maštal. Svým profesionálním a zároveň lidským přístupem přispěli k hladkému průběhu a spokojenosti všech, kteří se festivalu zúčastnili a rozhodli se pro festivalové stravování. Poděkování patří zaměstnancům i brigádníkům městského kulturního střediska. Mohlo by se říci, že je to přece jejich náplň práce, ale jsou to dva víkendy v práci

i státní svátky, které na začátku července slavíme a většina Čechů má krásný prodloužený víkend. A právě i v den státního volna byl na telefonu vedoucí Technických služeb Sobotka a v případě potřeby fungoval, moc děkuji. A že potřeba byla. Ale také se objevily situace, které mi zajistily nejednu bezesnou noc. Zajištění dostatečného počtu antigenních testů, kontrola dokladů ohledně covidu, počítání možné kapacity prostorů, kde se pořady konaly. A samozřejmě nepříjemné situace, kdy jsme byli nuceni lidi vracet domů pro potvrzení spojená s covidem. Pomyslnou průšvihovou třešničkou na dortu byly permanentní textilní náramky, s krásným tematickým festivalovým motivem, které dopravní služba dopravila do Texasu. Myslím, že to byl extrém, který nic nepřekonal. Ale vše se vyřešilo v rámci možnosti a děkuji všem za vstřícnost, porozumění a pochopení, které nám organizátorům práci ulehčilo.

Ale letošní červenec nebyl jen ve znamení festivalu. Ke 150. výročí

úmrtí V. Šolce se konal poetický pořad na Šolcově statku. Kde jinde vzpomínkový pořad uspořádat než právě v domě, kde básník Václav Šolc žil a zemřel v jedné z komůrek v mamčině náručí. Hospodář statku J. Samšiňák velice vstřícně uspořádání akce přivítal. V dopoledních hodinách byla položena kytice na odborně vyčištěný pomník na soboteckém hřbitově. Prom. historik K. Bílek se ujal historické části pořadu a přiblížil přítomným osobu V. Šolce. Milým překvapením byla recitace J. Chrpy (bývalého člena Recitačního studia Šrámkova domu). O poetickou část pořadu jsem požádala J. Kettnera, F. Skřípka a V. Vildmanová s J. Břízovou se postaraly o hudební složku. Publikum ve stoje poděkovalo všem účinkujícím dlouhým potleskem.

Část léta a prázdnin máme ještě před sebou. Na zahradě Šrámkova domu nás čeká Letní kino, koncerty F. Slováčka ml., a také pořad J. Šmukaře – S písničkou jde všechno líp. Ať nám všem je hezky po celý zbytek léta.

*Pavčina Havlová*

# KULTURNÍ TRADICE

## 65. ROČNÍK ŠRÁMKOVY SOBOTKY SKONČIL

**Sobotka, 10. července 2021 – Po celou sobotu se z města pod Humprechtem rozjížděli spokojení hosté festivalu českého jazyka, řeči a literatury. Program letošního ročníku s tématem *Od folkloru k folkloru* byl naplněn, Šrámkova Sobotka skončila.**

Festival uzavřeli dětské účastníky tvůrčích dílen. Rozdáváním juniorských výstupů strhli k dlouhému potlesku. Dospělí věnovali přehlídce dosažených dílenských výsledků větší část předešlého dne. Někteří pod vedením lektora pronikli do základů storytellingu nebo slam poetry, jiní zkusili literární kritiku,

tvůrčí psaní či překlad, nechyběli tvůrci podcastu a zpěváci. Vrchol patřil rodinnému stříbru festivalu, představením vzešlým z dílen hlasové interpretace textu. „Letos bylo otevřeno na 20 dílen, ve kterých pracovalo téměř 150 frekvenciantů,“ konstatuje členka Přípravného výboru a garantka dílen Lada Blažejová. „Už nyní se zdá být jasné, že se za rok nemalá část účastníků vrátí. To nám dělá radost.“

Její kolega z výboru Vlastimil Čech, který moderoval jak některé odborné přednášky, tak většinu besed se zajímavými osobnostmi, poukazuje na naplněnou obou programových linií. „Například

poslední přednáška o projektu *Tady jsme doma: S folklorem ke kořenům domova a vlastní identitě, který zastřešuje Národní ústav lidové kultury ve Strážnici, vyvolala příkladem dobré praxe učitelky prvního stupně základní školy Ivy Janoušové mezi posluchači zapálenou diskusi. To považuji za důležité.“* Nahrávky přednášek jsou přístupné na internetových stránkách festivalu.

Jediný pořad, který byl ohrožen, patřil mezi autorská čtení. „Nedorazila jedna ze spisovatelek, ale operativně ji nahradili básníci pobývající na festivalu,“ říká Jan Trč, člen Přípravného výboru a produkční. Z organizačních věcí poukazuje

na skutečnost, že pořady po několika letech opět využívaly variabilní sál sokolovny. „Výborné zázemí zajistil kolektiv Studia Šrámkova domu. Naši mladí zastali nejen pozici festivalových delegátů, ale zabezpečili i technickou infrastrukturu. Pracovali výborně!“

Účastníci festivalu ocenili programovou linii pro Šrámkovu Sobotku připravených a jinde nezhlednutelných scénických čtení inspirovaných ročními obdobími Zima, Jaro, Léto, Podzim, která proběhla na Šolcově statku, na hřbitově a v jabloňovém sadu pod zámkem

Humprecht. Následně se o nich diskutovalo v rozborových seminářích. „Uspořádání festivalu je náročná, celoroční práce řady lidí, kterým chci poděkovat,“ říká zástupkyně pořadatele, vedoucí Městského kulturního střediska v Sobotce Pavlína Havlová. „Jsme vděční, že náš festival českého jazyka, řeči a literatury podporují Město Sobotka, Ministerstvo kultury České republiky i Královéhradecký kraj.“

Velký zájem účastníků vzbudily letošní hudební pořady: od vystoupení Vladimíra Mertvy, souboru Musica Bo-

hemica vedeného Jaroslavem Krčkem či cimbálůvky s Kateřinou Cingrošovou přes sbor Lada, skupiny Večené Pepřové a Vousy po koncerty uskupení Bystrov – Nathová – Šlupka Svěrák a Jardy Svobody. „Je snadné tady prodebatovat a prozpívat celou noc, několikrát se mi to stalo,“ dodává účastník festivalu, student bohemistiky na pedagogické fakultě v Hradci Králové Václav Mervart. „Účast na festivalu je pro mě velký zážitek a cenná zkušenost. Jsem zvědavý, jaké téma bude příští rok.“

Jan Bílek, člen Přípravného výboru ŠS

## PODĚKOVÁNÍ ZA KRÁSNÝ A BOHATÝ TÝDEN

Dne 10. července 2021 skončil 65. ročník Šrámkovy Sobotky – Festivalu českého jazyka, řeči a literatury a zároveň EXODu (Exkurzní vzdělávací základna učitelů) v Sobotce.

Na Šrámkovu Sobotku přijelo během minulých desetiletí již mnoho generací, a to nejenom z řad pedagogů. Střídal se témata, zaměření festivalu, žánrové formy, četnost nabízených akcí, přednášky, koncerty, diskuse, autorská čtení, vědecké disputace, časopis mladých, pracovní dílny. Účastníky bez rozdílu věku spojuje a propojuje zájem o český jazyk a o českou kulturu.

Rovněž i krajina Českého ráje přispívá ke zdůraznění atmosféry, jak píše dr. M. Hutarová ve své básni „...těžko najdeš krajinu tak vzrušující, která obtiskla dramata do své tváře“. Návštěvní-

ci festivalu v Sobotce po příjezdu domů informují o malém krásném městečku s bohatou kulturní historií.

Velice jsem se těšila na letošní programové zaměření festivalu. Od folkloru k folkloru, které se stalo jmenovatelem pro všechny akce. Pro mne tradice představují součást naší identity a předávání hodnot. Program vysoké úrovně naplnil má očekávání. Především mě kvalitou zaujaly dopolední přednášky a odpolední besedy. Nesmím zapomenout zmínit se o recitátorské dílně významné rozhlasové režisérky Hany Kofránkové, která si pro letošek vybrala a nacvičila s frekventanty báseň K. J. Erbena Záhořovo lože. Pravidelně se dílny účastním – dnes již jako seniorka – protože obdivuji způsob vedení Hany Kofránkové a její citlivou práci s textem, jehož

výsledkem je umělecký přednes nás, nadšených amatérů. Závěr festivalu vrcholil přestavením všech dílen – od těch nejmenších až po starší generaci.

Chci poděkovat touto cestou organizátorům a podporovatelům festivalu. Můj dík však patří především vedoucím EXODu Mgr. Marii Sekerové a Mgr. Olze Bičičtové za dlouholeté organizování EXODu v Sobotce, jehož prostřednictvím jsem se festivalu zúčastnila. Díky za konání učitelské základny i za současných složitých pandemických podmínek.

Na další ročník Šrámkovy Sobotky 2022 se těší

Doc. Ing. Lidmila Němcová  
místopředsedkyně Evropské seniorské  
Unie - ESU  
pedagožka a vědecká pracovníce



## PODĚKOVÁNÍ

Vážení pořadatelé,

děkuji Vám za krásný zážitek, ať se týká přivítání, ubytování i pořadů. Zvláště pořad pana Krčka byl jedinečný.

S pozdravem Ing. Václav Bicek  
oficiální turistický průvodce (A, N, R)  
Praha